

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сент.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 сент.

КЋЕРИМА ПОНОСНОГА АЛБИОНА

— ГОСПОЊИЦАМА ХАРЛЕЈ —

Гледао сам вас. Крај ковчега проста,
У ком вам било нецењено благо,
Хладне и неме, стајале сте обе,
Признања вредне и јуначне кћери,
А спровод тужни, у болу дубоку,
Са страхом чека растанка тренутак.
Ал' и он дође, земља жртву прими,
А ваше око заплакало није...
Свакоме срце стезало се јако,
Ал' гледећ' на вас нико плако није

Ко туга што се салила у камен,
Мушки сте обе стајале ко војник,
С ратничким рухом, са нашим знамењем,
Гледајућ' мртву што вам живот дала.
Ал' нит' су сузе лиле се низ лице,
Нити се бол ваш пробио у јаук:
Ратнички ви сте ожалиле мајку
Ко праве кћери гордог Албиона.
— О, дршћи, рекох, Германијо хола! —
Победа лежи у кћерима таквим!

Поносне кћери велике матере,
Безмеран вам је и бол и губитак,
Ал' добро знате, да је жртва драга
Принета оном, који није мали
Храброшћу, срцем, славом и јунашћом
И искушењем, што га Судба дели...
И добро знате, да има у свету
Светије нешто и од саме мајке
И драже нешто од живота сама, —
Да има дужност и служба идеји.

И ја разумем, што не беше суза,
Када сте земљи предавале мајку,
Која је пала на дужности светој;
И ја осећам, да сте јасно чуле
Откуцај нашег захвалнога срца.
— Мајка је ваша као јунак пала.
А ваша срца, рањена ал' крепка,
Одговор искрен нашим су дала:
— Ми опет нисмо остале без мајке:
Српска је душа наша друга мајка.

25. фебр. 1917. Солун.

УЗБУЊЉИВЕ ВЕСТИ

Према многобројним тортурима све личности вестима које допиру до нас, у Бугарској се дешавају веома интересантне ствари. Од како су отпочеле велике и снажне борбе на македонском фронту, у Софији, Пловдиву, Старој Загори, Таттар-Пазарцику и другим местима свакодневно се пуне затвори са оним светом који шири «лажне, узбуњљиве и онеспособљавајуће» гласове! Ова факта потврђују поред владиног листа »Народни Правак« и сва бугарска гласила као и многобројни бугарски заробљеници, који се данас налазе на нашој страни. Глобе се, сурово кажњавају, хапсе и подвргавају разним

шу мисију уједињења, а који војници су завршили ратовање!» А деда Радославов, достојни представник бугарског народа, допунио је Фердинандову прокламацију изразом: Србија је живела сто година, доста јој је било и толико. Оно што смо желели, добили смо. За нас Бугаре рат је завршен! Насташе бурна весеља и пљачке, пијанке и развратне оргије, дижу се триумфални луди, кличе се Фердинанду, изношавају се од поробљеног народа петиције о верности и оданости, а за то време бугарска штампа са урођеним цинизмом оплакује горку судбину српске војске која више не постоји. Но, рат је одавно завршен, зашто нас јоште држе, питала је се бугарска војска, али...

Чудновата стварност. — Ми морамо узети и Солун, јер су се тамо родили наши просветитељи Ђирило и Методије, доказивали су бугарски научници; не, ми морамо ради нашег спокојства, отерати савезну војску пре но што оде сама, да се дочепамо богатог плепа, допуњавали су бугарски политичари. И оно што наумише, учинише. Уђоше у Лерин, дођоше и у Костур да би што пре доживели Кајмакчалан, Нице и Старков Гроб. Тада прочитасмо у Радослављевом органу »Народни Правак« овај кратак извештај: Ми немамо агресивне тежње према грчкој Македонији. Наша војска је напустила извесне истакнуте тачке да би посели стратегијске положаје који су тако утврђени да нема те силе, која је у стању да пробије наш фронт.

После два месеца, исти лист је донео овакав извештај: Ми смо се повукли из Битољ привремено, пошто је наша пажња била сконцентрисана на Букурешт, али пошто смо завршили рат у Румунији, ми ћемо не само повратити Битољ, него ћемо протерати Сарајеву војску са Балкана и принудити је да се сва подави у мору... А после неколико дана исти лист доноси ово:

Ми смо се из стратегиских разлога повукли

из неких места не претрпевши губитке, али како се о овоме проносе разне узбуњљиве вести, то се ставља на знање свакоме да ће за проношење обеспокојавајућих гласова бити предат ратном суду!

Разочарење. — После пада Букурешта сва бугарска штампа је ликовала од радости што ће пропасти Румуније проузроковати закључење мира. Тада су професионалне патриоте доказивали да је светски рат за Бугарску — завршен. Кајзер је понудио мир, наши савезници га одбише, а бугарска штампа удари у грдњу тврдећи како је бугарски народ желео да дође до мира, али то не стоји до њега!... Али што је од нарочитог интереса, за нас, то је да се од тада појављује дискусија код Бугара о томе да је Македонија недељива, док су раније тврдили да је Србија само једна историска сенка!...

»Ми смо живели у самообмани, говорио је ту скоро један интелегентан Бугарин, заробљен на Битољском фронту, али сада увиђамо да ми не можемо победити ни Русију ни Енглеску, нити остале савезнике.« — Код нас је у последње време велики страх овладао кад смо сазнали колике смо губитке имали на македонском фронту а раније су нас уверавали сви, да је то једна обична вавилонска руља, која не зна зашто се бије, но ова збиља је наговестила Бугарском народу да му предстоје такве борбе о којима нико није сањао, говорио је други заробљеник. Ми смо истом сада схватили и појмили опасност која нам грози са свију страна. Ово је сазнање — наговестио је даље — постало данас опште мишљење свију слојева бугарског народа. И о томе се говори, прича и јавно дискутује, али војне власти су предузеле ужасне репресалије према свима који ма шта о томе говоре. Услед тога је ухапшено само у Софији преко десет хиљада лица! Али истина се не може сакрити. Кад сам био последњи пут код куће, отац ми отворено рече да се што пре пре-

ПРЕПЛАТА ИЗНОСИ:

Месечно 3 франка, тромесечно 9 франка,
годишње 36 франка

ЦЕНА ОГЛАСИМА:

Потпуно нови 0.30 фран. од петитивног реда, већи
погодни. Новац се подмије директно и моно-
операција и директношћу испуњавајућа.

ЛИСТ ИЗДАВА СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ

Копату слати преко Краљ. Срп. Генерал. Консулата
у Солуну.

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЊАЈУ

Стан редакције Колоско улица бр. 33 Salonique

Поштом бројевима се могу добити у Солуну код аген-
ције „Друштво српских новина“ у Београду
бр. 6, Београду главне поште.

дам онима, који ће сутра бити господари Бугарске! И ја сам га послушао, завршио је бугарски војник. А ту скоро читамо у »Народни Правак« позив на све патриоте које позивљу војне власти да им достављају имена људи који шире узбуњљиве вести. Довољно је и ово па да се појми и добро схвати садања ситуација у Бугарској, где почињу и шири слојеви да стићу поимање о своме беспримерном злочину који су учинили и према Србији и према Русији. Али ово кајање није последица каквог расуђивања, већ то потиче од страха и кукавичлука, особина које се тако рељефно манифестују код Бугара у току целе њихове прошлости. Јер када су на власти, у својству господара, према потчињенима су до крајности свирепи и осииони, али зато од њих нема већих робова и пузаваца кад су под туђином. Ово треба забележити и упамтити.

СТРАНА ШТАМПА

Немачки губитци

Либерал (Мадрид): «У јулу 1915., цела светска штампа објавила је следећу статистику из немачког извора: немачких заробљених и несталих војника 490 хиљада, погинулих и умрлих 1,636,000; рањених 1,880,000; свега 4,066,000

Неколико месеца касније, после офанзиве Брусилловске и у Шампањи а после Вердена и Соме, немачка штампа објавила је ову другу статистику: немачких загубљених и несталих војника 459,517; мртвих 879,976; рањених 2,223,800; свега 3,573,293.

Доказ, да су тачни бројеви при, а не други излази из самих изјава немачког канцелара, која је у марту 1916. рекао пред комисијом рајхстага, да су ненакнадни немачки губитци у последњем фебруару достигли број од 3,500,000 људи, а да та цифра представља 200,000 људи месечно.

Из тога се може закључити, да се данас цела сума губитака приближује цифри од 5 милиона».

Енглеска акција

„Форверц“ (пуковник Гелке): «Енглези су на својим секторима постепено проширили своје нападе. Они управљају углавном свој напор ка крајњем северу сектора Соме, на обема обалама Анкра; то чине свакико да би



протривали своју будућу ливну напја.

Они су исто тако управили и на другим тачкама фронта, од Араса до Ипра, озбиљне нападе, јако се данас ништа не може закључити о њиховим каснијим смеровима.

Најзад, ми смо данас сигурни, да они продужују да смеђују знатна одељења француских трупа и да су заузели недавно један нов сектор јужно од Соле.

Било би детињасто хтети пронаћи у томе доказ ослабења француских снага. То је само доказ повећања средстава, којима располажу Енглез, а која су сад довољна да омогуће њиховим Савезницима да своје трупе концентришу ка центру и десном крилу. Ми бисмо учинили велику погрешку, кад би уобразили, да Француска неће учинити све да одржи своје ефектне на старом нивоу.

ГРЧКА ШТАМПА

„Неа Алитија“: Веровно није као. Наши крајем фебруара, као што се знао кронпринц. Наши средином јуна, као што се знао кајзер. Али наши после осмо-месечне борбе, за чије је време Немачка жртвовала пола милиона својих људи.

Француска војска, која је дуготрајну борбу издржавала са немисканом отпорном снагом и хероизмом, показала је чудотворну силу свога патриотизма када је кудуо час да се баца на непријатеља и да га неумољиво са-тре. Из ове митске, из ове гигантске борбе Француски изиђе обавијена славом победоно и узплескање целог цивилизованог света. Немачка одступи победе, ванурена и понижена.

Сутрашњи историчар моћи ће написати на књизи о Верденској и мексикој борба:

„Славна победа Француске. Бедан пораз Немаца.“

(Крај општерне расправе која је излазила неколико дана.)

„Македонија“: Радост је свих Грка радост Народне Владе поздравом победа британске војске у Месопотамији. Грчки се народ радује двогубом радосту: радује се, јер се помоћу таквих победа брзо ваја преближи књи Слободе, који ће се високо даћи за све државе и све народе. Побеле, као што су ове које од извесног времена стално односе херојска

деца Велике Британије, навосе смртне ударе немачкој *Култур*, а свету принцици на којима почива савезничка борба, налазе најбољег осветника за увреде које су од ње претрпели.

„Елас“: Не знамо, да ли се у Солуну налазе лица сумњива и која раде против народног покрета. Али да нам из Атине уведу избеглица које протон дворска клика дођу њени властити органи, то сматрамо не само за могућно него готово и за неизбежно. Људи који се нису ничега либили само да послуже својим ненародним интересима, људи који су се претворили у шпунце и издајнике сопствене отаџбине, било би чудновато кад нам такви људи не би послали неколико својих измета, а највише чудновато кад их шаљу.

„Неологос“: Достава нам се да се по многим министарствима и другим јавним службама криву чиновника сумњивих осећања, од којих су већина чак и органи апсолутизма. Не знамо ко су то и у којим надлежностима раде. Али налазимо да г. г. министр и друге старешине државних надлежности ни мнута не треба да пропусти а да не предузму мере да се пронађу прата јени шпунце. Овога пута наше него екада наше се једно опште пречишћавање.

„Фос“: Многи често понављају да грчки народ није зрео није способан за републикански режим. Али они који тако говоре или просто понављају оно што је једном без проучавања речено, или она сами нису могли дубље промаћи у прави дух грчког народа. Јер ниједан народ, проучен било у историском било у савременом његову животу, не показује да више од грчког народа садржи у себи елементе да се републиканише, па ипак многи народи са мање елемената за републику него што их има грчки народ и управљају се републикански и напредују у републици.

Грчки народ, којим се данас управља монархијски, од своје пре историјске појаве показује тај изузетни феномен, да кадгод је сам собом управљао свагда се републикански управљао, и као републикански напредовао и стварао цивилизацију која је увек била сматрана и која ће увек служити као углед за проучавање и као пример. А што се овај народ често јавља са извесном дотањском наивношћу као покло-

ник речи „крал“, то не показује неку промену у његовим инстинктивним државним убеђењима, већ један удаљен одјек ванзастарјеног доба кад се истина и правом Грчком управљало деспот-

ски али без икаквог њеног учешћа у стварању таквог режима, који су други народи царевине и створили и одржавали.

Пол Луј

СА РАТНИХ ФРОНТОВА

Француске Коминике

Париз, 2. марта.

У области Масањи Французи су извршили многе препаде на немачке ровове и ставила у бегство једну непријатељску извидницу. Северо-источно од Солсона близу Супера одбијен је један немачки напад. У области Бит д Месни у Шампањи, Немци су извршили два јака напада на француске положаје лево од сектора. Немци нису могли идуке да се приближе француским положајима. Претрпели су велике губатке. У току претпрошле ноћи трајала је јака борба са бомбама између које 185 и Мезон д Шампањ где су Французи заузели нове ровове. У области јужно од Св. Михаила Французи су у једној операцији освојили мајур Румевил и заробили 30 војника. Француски су одреди продрли на четири места у немачке ровове између Мезе и шуме Опреном, дошли су до круге рововске линије и заробили нове војнике. Артиљеријска доста жива ватра на целом том сектору.

Париз, 2 марта (доцније)

У току јучи рањеног хана Французи су напредовали у области Мезон-д-Шампањ, и поред немачког јаког бомбардовања.

На левој обали Мезе, Французи је артиљерија извршила деструктивни гађање на немачке организације. Унашњена је једна осматрачница у близини Монфорона.

Енглески коминике

Лондон, 2. марта

Северно од долине Анкра проширили смо наше ливје на фронту више од једне и по миље. Југозападно и западно од Бапома, наше су трупе напредовале на фронту више од 2 хиљаде метара јужно од малог Ашикта и заузеле су 1000 метара непријатељских ровова југозападно од Есарт и северно-источно од Гоменкура. У току претпрошле ноћи је дан одрек наших трупа извршио је напад на немачке ровове и

сточно од Армантијера. Јуче смо успешно бомбардовали непријатељске положаје северно од Соле и источно од Араса, где су проузроковане две експлозије. Јака артиљеријска борба источно од Армантијера и на сектору Ипра.

Месопотамија. — Командант енглеских трупа у Месопотамији телеграфише да су енглески одреди прспели дуж реке на 30 миља северно од Багдада и да су предузете све мере против евентуалне поплаве Багдада од идућег повећања реке. У Багдаду је заплешен велики ратни материјал, железнички материјал, машинице у добром стању као и пет локомотива и неколико вагона, велика количина разног материјала, неколико струга топова од бронзе. Нађени су такође наши топови који су за време капитулације заплешени код Кута.

Италијански коминике

Рим, 2. марта

У долини Брење и Фамиде артиљеријски дуел и сукоб артиљеријских јединица. Заробили смо неколико војника.

На Красно једна наша патрола бацала је у ваздух депо експлозива у непријатељевини издигања у долини Болеадале.

Непријатељски веројатно бацци су бомбе на Горину. Има неколико жртва код цивилног становништва.

Енглески успех у Египту

— Заузеће Суизе —

Лондон, 2. марта

Доминик енглеске штице у главном издигу у Египту опиоује напад, који су блиндиранци аутомобили извршили против оази Суизе.

Објектв је напада био да се истакне Гран Шевк Сенусиса, Сајадкемел, који се је са 800 људи утврдио у тој оазис.

146 аутомобила били су на 80 миља од обила и сутрадан, поплели се на једну висицу на 15 миља од Суизе. Кога ноћна

у правцу Жарбе. Борба је отпочела али Акмет и његови војофи не учесовнику у битци, него су одмах побегли чим су били близу. Наши је војска ушла у Сувну. Становништво је примило енглеске војнике са великом радошћу. Сенусисан су опљачкали сво, становништво те вароши. Становништво је на највеће и на захвалности за ослобођење, коносило војницима пуне котарнице урми. Аутомобили су се медарнута враћали назад.

РАЗОЧАРЕЊЕ

Обмане немачке јавности

Берн, 2. марта.

У почетку нове сумаренске кампање, немачки књижевник је рекао у рајхстагу: „Пацифистички средства постићићемо оружјем. Наша најгораченија непријатељица, Енглеска, почиње крхтати за своје господарство над светом. Појачан сумаренски рат мора се наставити. Он је започет са пуном вером, да ће ускоро довести до светског мира.“

Међутим, у истом тренутку, када су учешће ове одсечне изјаве, немачка влада налаже листовима, да смање бескрајан оптимизам јавног мишљења односно сумаренског рата.

Ево, како „Минхенер Абендцајтунг“ стигла из мистрплеше јавности: „Била би погрешка уображавати, да би крајњи сумаренски рат могао привући Енглеску да тражи милост за шест месеца, па и дуже.“

ТУРЦИ И НЕМЦИ

Жеље за уништење турске расе

Лондон, 2. марта.

„Акбарел Хард“ арачки мест која излази у Алжару, публикује писмо једног грађанина из Дарес—Салам упућено једном трговцу Арапу у Триполису, писмо које потарђује велико непријатељство Немаца у Источној Африци против Ислама.

„Победоносне енглеске трупе протерали су немачке трговце и заузеле су Дар-ес Сахаи. Алах нас је избавио од ових Хорди. Ја сам већина да ти опишем муке које смо претрпели под немачким јармом. Са нама се много боље поступа у културним земљама него што су Немци по-

ФЕЉТОН

Мил. Ж. Лазин.

ТРИ АРТИЈЕРЦА

Слика из рата

Глас о прецизно гађању и умешности наших артиљераца — најсторија од заната, одјекнуо је још у турском и бугарском рату код наше пешадије. Нема спора да је прадедовски хероизам наше пешадије био увек потенцирам дејством наше артиљерије. И у овим валовитоме европском рату, у коме се ратује више артиљеријом и митралезима, те због тога изаскује и већу вештину и колосалне напоре артиљераца, наши артиљеријци нису напали да се њихов глас не потврђује и сада и на уста француских и руских војавља, који

су били под заштитом наше артиљерије: „Сербо артиљери бон“, „очен харашо“.

Ослауно је први септембарски дан, дан српског одумевљења и славе.

Повучени и утврђени борбени ред припат у кршу Малка-Ниче као ластано гнездо.

Артиљеријска приврема и наређења за напад учешће су.

Гробица тавина овлада на фронту. Топли арци септембарског сунца загреваше ваздух и Орлове морске, којима унутра лежи дубоко спокојство, а с поља склоност ка излету опасности; при-

роде створене за велике ветрове. Створена хушбана бора на грчком земљишту доби један облик увртарије појаве, што претискиваше свакога од нас, коју ми зовемо потребом — повратак у своју домовину. Тихо ваздушно море скриваше све то у дубавима својим непознато, а познаде се тек кад се оно узбуди. Не потраја дуго и глухоћа ваздушног мора под плавним небеским својом показа своју тајну, свој гњев, своју страхату.

Тешки топови, каубице, пољци и бријани, који су били поређани поред Островског Језера, кротки и мирољубиви, заталасаше тихо ваздушно море својом грмљавијом и концертни део филукањем грна. Њихова витовацја би вручаваше страхаватог гњева, силно разорављује деј-

ство. И ништа није страшније и неумољивије од гњева ових мртвих трупава. На непријатељском положају, која је због своје висине уочљива тачка за артиљерају, овлада права пустоти.

Паклена ураганска ватра мртвих гвоздених трупава представаше у души нашој патље и гњев причањених од Бугара, и као Богом забрањени неумитни судије, сручи се у бугарске ровове као казна за њихова починена зла. Тврдоглави и крвожедни Бугари поражени дејством наше артиљерије и силним налетом наше пешадије на пошумљени вис као кукавице почеше да беже оставивши сивак плен. Само једном пуку оставили су две батерије пољака и два тешка браометна тона од 10,5 см., нуно каре и сивлан санитетски материјал поред

пуца, који води из Горничеза у село Бавицу.

Пошто је наша пешадија избјегла на пошумљени вис, врину се одмах даље. Према наређењу заустависмо се на северним косама Малка Ниче, које се мифи театрално и строје спуштају на пут и по том губе у брежуљкасте Леринско поље. Одатле гледасмо биоскоп без биоскопских филмова, како у највећој панаџи одступају Бугари, њихова артиљерија, запрега без топова и комора.

После страховите буре наста тешка морска опер. Нгодкуда се топ не чује. Леринско брежуљкасто поље блажи ведре очи. Битол, са својом романтичном околином, минаретима и надвиш издигнута магла до врхова Периштера и Овчакова, изазива у свудусти мистериозан утисак. Рај

стужили са нама овде. Немци нису никако поштовали ни нас ни нашу имања. Била је права инквизиција. Циљ Немаца је био уништење наше расе и наше религије. Немачки су официри били арогантни и вршили су ужасан крвоток на нас.

ЗАУЗЕТЕ БАГДАДА

Коментари немач. штампе

Берн, 2. марта

Први коментари немачке штампе о заузећу Багдада показују да је та вест проузроковала дубоку импресију у Немачкој. Брзи успеси енглеских трупа изненадили су целу немачку нацију.

«Франкфуртер Цајтунг» се боји да Биглези венго експлоативни њихов успех у полатачком погледу. Несумњиво је, пише таст, да ће заузеће Багдада по себати врестиж Биглеза код Арапа.

«Штрасбургер Пост» се чуђе изокрети борбе у Месопотамији. Мора се признати да је било нарочитих услова што су Турци одлучили да предаду у енглеске руке једну тако срету варош.

Корупција у Мађарској

Злоупотребе мађарских богаташа

Мађарски лист «Акотина» у броју од 25. јан. пише: «Не би никад могла замислити толики злочин, колики су учинили на земљи бестидни спекуланти, који су сасвим народ ове земље петљали. Ишла се једна група издављива мислиних сваког човека и ког осећања и протурала је у Аустрију и Италију преко Швајцарске огромне количине жита. Досад је констатовано преко 300 вагона. А ми месимо од кукуруза хлеб, макшеницама ишам сузана». «Наје Фраје Пресе» у броју од 26-1 пише: «У Наухаузену је комисија ухапсила трговца Јулија Курцајла, окривљеног, да је извезао у Аустрију 100 вагона жита, ражи и пшенице не дозвољено претходно дозволу. Као таучесници ухапшени су 5 жезленичких и један царски чиновник. Последњи се убио у тревулеу, кад је ухапшен.

Контрабанда за Аустрију, и то само преко жељ. станице Негутра (Мађарска) премани 300 вагона жита. Истрагом је утврђено да је ово жито провањено 200

до 300 круна 100 кг.

Корцајла је био добио од једног бечког милионера огромне суме за контрабанду жита.»

Бугарско Дивљаштво

Насилно регрутовање Срба

Крф, 28. фебруара

Бугарски листови објављују, да је бугарска влада наредила регрутовање у целој српској моравској долини. Регрутовање у српској Македонији је већ извршено. Те две мере су противне међународном праву чије одредбе гласе да становници поседнутих српских земаља остају српски поданици и не могу служити ни у каквој страниј војсци а најмање у бугарској војсци која је у рату са њиховом отаџбином. И збиља крајње је дивљаштво приморати српске поданике да пуцају на своју рођену браћу Србе који се налазе у српској војсци на македонском фронту, а то је ово баш наша се коће да буду приморани једни Срби, за чије се регрутовање јавља.

Такво насилно регрутовање, странах поданики вије се ведело у овоме рату ни у једној другој земљи. Било је примера да су Немци и Аустријанци употребљавали становништво поседнутих земаља на разне војне радове: било је примера да је оно узимано у своју рођену војску, или нема примера нати преседани да се у поседнутим земљама преступа редовном регрутовању. Известно је да ни сами Бугари не очекују задовољавајуће резултате регрутовања у српској Морави. Али факат да они ипак то врше, доказује сасвим другу ствар и утврђено је да они врше регрутовање у намери да могу потпуно мирно упропастити цело мушко становништво под изговором дезертерства.

(Пресбир)

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Лондон. — Министарска криза у Шведској завршена је, пошто је министарство дало пристака за трговински споразум са Енглеском. Министри су позукли своје оставке.

Цирих. — У својем тестаменту граф Цепелин је поставио немачку државу наследницом свих његових проналазака и права.

Њујорк. — Амерички Црв

ни Крст настаља да се организује за сваку евентуалност. Мобилизацја жена за санитарске службе развија се озбљно.

Лондон. — У Њујорку је откривена нова немачка завера. Два новинара Сандер и Вунсенберг, сарадници немачких листова оптужени су, да су покушали добијати војна обавештења из Енглеске и Ирске и после су их слали у Немачку. Шеф завере је Сандер, који је био узео се око 50 новинара, који је слао у Енглеску.

Вашигтон. — Јављају, да

ДНЕВНЕ ВЕСТИ

Уплате за Србију.

Српски Црвени Крст из Женеве телеграмом извештава оvd. финансијског делегата, да је вршио све предмене налоге и новац послао у Србију, да признанице о потврди пријема стижу из Србије, за уплате које овелегације, и одмах се шаљу овамо.

Један део признаница је већ на путу за овамо, чим буду приспеле објавиће се.

Изјава г. Думерга.

Из Париза јављају: По повратку са конференције у Петрограду изјавио је г. Думерг «Матену»: «Утисак, који сам добио из Русије јесте, да народна воља намеће продужење рата до коначне победе».

Опдање аустријских вредности.

Из Берна јављају: Захвањен аустријски буџетом о вредности ма који је уједно смет претплатицима у Швајцарској, не долази више од две недеље. Овај је буџет уинио за аустријске државе због неог пада овију вредности.

Манфестације у Атини.

Према вестима из Атине око две стотине жена са децом отишле су пред краљевску палату да траже хлеб. Да би их уморио краљев ађутант им је разделио мало помоћи. Али је ухањено неколико жена које су оптужене за проузроковање манифестације.

Проламација великог Шерифа.

Из Каира јављају у Лондон: Италија је у јлету «Бада» дугачка прокламација великог Шерифа. Она истиче њачку и оскрваљење Пјеровоног Грета и

је се до сад пријавило 20.000 хирурга у кор Народне Обране.

Амстердам. Генерал Фалкенхајн стигао је у Белгију. «Телеграф» види у томе предзнак немачке офанзиве на зап. фронту.

Рим. — Тајна конференција сазвана за 9. март изазива велико интересовање. Држи се, да ће папа протестовати против ратних злочина.

Њујорк. — Француско-амерички коматет праредио је ручак у част Бергсонову. Том приликом дошло је до великих манифестација у част Француске.

позива све муслимане да се одрекну султана у Цариграду. Имо суверена ће се уздићи у молитви од погта. То увидање одлаја Аране од отоманске царевине, која се може одмах једно ако официри и војници мануоте млакотурку странку.

Нов порез.

Из Атине саопштавају: Министарски је савет одлучио да се удари нов порез на лађе. Владе рачуна да ће се сума тих такса попети на 40 милиона драхми.

Сквптицизам у Немачкој.

Из Париза јављају: Баварска је влада позвала све директоре листова и наредила да промене прекомерно оптимистички тон говорени о сумарској акцији.

Дизање блонда.

Из Атине јављају: Ким резултат задовољавајућих извештаја које је свезначка контрола показала, посланици су споразума решени да дефинитивно дагну блокаду.

Они су саопштили њихову одлуку адеи и ставили јој на знање да ће се свакодневне земље вршити саобразно систему садашњег снабдевања.

Народна банка која је заинтересована, одобрила је свезначку одлуку.

Немачки шпијуни.

Из Париза јављају: Денвени «Њу Јорк Хералд» у Хавајима пише да су немачки шпијуни стали праћати г. Жерара, од његовог издржавања у Хавајима до позвала одласку уврцавања у лађу «Говернор Гоб».

Један од ових шпијуна ушао је у лађу и ежестиво се у набију која је у непосредној близини

са кабином повлачила. Чим је лађа припела у Кен Јео шпијун је предат полицији.

Позивају се.

Позива се г. Војводек Петрица чиновник — намоћник нореског одељења ср. комајског, да се јави Владином Комесару у Солуну, ради извештаја о савештења по акту 731.

Г. Ђ. Лазаревић, ради савештења по молби 744.

Г. Петар М Обрадовић или Радојица Обрадовић, да се јаве одмах Владином Комесару госп. Ранку Трифунковићу, ради вршења новца.

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Са нашег фронта

— Српски војнички листови —

Солун, 2. марта.

1. марта ништа важне.

Кина против Немачке Пекинг, 2. марта

После парламента, и сенат је изгласао прекид дипломатских односа са Немачком са 158 гласова против 37. (Радио).

Америчке припреме

Вашигтон, 2. марта

Министар морине учинио је поруцибину хиљаде лађа од по 4.000 тона за одбрану америчких обала. (Радио).

Немачке завере

Њујорк, 2. марта.

Америчке власти откриле су дапос, одабле су немачки агенти омаи извесне артичне немачким посладама, интервираним у престаништу Филаделфије. Нађено је и много свезначава, којим су Немци хтели умалити раднолице бродова. (Радио).

На западном фронту

Париз, 2. марта

Хавасова Агенција јавља: Западни фронт, изгледа, излази из земске зачмалоости. Знами видије се умвожавају и наговештавају велике напе. Британске трупе постигле су нове, сјајне успехе. Батлеи су изненадили Немце, кад су се ови били спремади за стратегијско повлачење.

мисли блудно је по вароши и тамо далеко по домоване. Олушка свега тога би код војника: «Скоро ћемо у Битољ, ако Бог да и кући.» Ипак се човек пре не догађајма, која се збавају око њега из таквог сна и скрону му памћу на њих.

Војници опијени радом због успеха, различо је изражавају.

Челик Бугарине док те поткачи српска артиљерија, брзо ћеш стаћи где си науино бегати! вели каплар Саватије Томашевић. Погледајте ону долину код карауле и ове косе, како их је наша хаубица испарцеласала; као да су наши артиљерци знали, да Македонцима ваља засадети воћњак на све ове велике пуштинах одстојању од 8—10 м. у кварту и ископаде им руке само она да метну шљеху и да затрпају — вели подмаред. Милан

сметњи се.

Сви су се војници чудили и дивља налим артиљерцима.

Позади далеко колоне. Артиљерија и комора уврстали се у поворку на путу све од Островског Језера и уваре у село Горничево.

Мување војника код заробљене батерије полаке скрену ним пажњу.

Она је била плахирана лево од пута. На позив активног поручника г. Ј.вићја Савана, која је сисао у намери да пуца, скупиле се војници око крајњег топа и окренуше га непријатељу. На онште извештају је три коњаника у галопу излетеше код карауле и упутиле се право батерији. Пегледом на дурбан: артиљерци! Сви смо радознали гледали. У оном галопу у мало коња што не удариша грудма у цели

топова. Као укочени стадоше Са неопасаном брзином сјајаше артиљерца, пустише коње који стајашу пред батеријом као укочени и од унора задигани, и отрчаше оној гомилици. То су били активни поручник артиљер. г. Радоје М. Милојековић, водик пољ. батерије и два редова.

Мајсторја од заната латинсе се свога посла. Један окреће точкњ и ишани, други изгледа како је тош намењетем а трећи вади метак из каре, и темпара све са мушевитом брзином, гурну га у топ и топ пуче. Одјекнута двоавучна детенација овога топа, који се жуцио свети својим сапутницима што га оставише, потрефила је очекувану жељу војника: „Ах, где је та артиљерија!“ Опалаше круги и трећи метак и престадомше.

Потпоручник Радоје повика:

како падају врна? Неваља, повећај одстојање! одговорна са косе гласно поручник Цветановић командир Чу се говор код топа: „Не може, треба топ да се укоча. Где г. потпоручник оком ту остали војници скоком, зграблише топ и са великом упорношћу и брзином гурашу га напред док један од њих не рече стој и нафет паде у рупу ископану од наших грањата. Док артиљерци спремаху топ докле војници начинише врсту од каре до топа и лодаваху један кругоме метке и отпоче брза шалба са 5 метака.

Како падају сад вржа? повикаше артиљерца. Добро је, скрати за 8 метара, одступа путем бугарска артиљерија и комора, раздрагано одговори поручник Цветановић. И артиљерца окренуше брау палбу. У моменту када су испадена

прва три метки, један бугарски батарион, под заштитом једног брђавина, био се развио за борбу и кренуо да сиссе она два тешка топа, којима су руководили Немци. Брза палба наше артиљерије и матраљеса а уз то и брза палба овога топа, непријатељу се чинило да је наша артиљерија већ пласирала за гоњење, те оставише топове тешке (у једноме је био и неиспаљени метак) а Бугаря поново окренуше леђа. И наша се коњанија упуту за њима у гоњење.

Заробљену тешких топова допринели су много ова три артиљерца. Нека им ово учињено дело служи за част и славу.

На положају.

ПОШТА
За Србију

Јездимир Стефановић трг. из Јагодина извештава своју жену Јелену, да је добио више њених карата и да је здрав са браћом — синовцима — шураком Влајком и нашеногом Радисавом. Моли да га извести шта је учинила са есеком. Пошта 44.

Миливоје, Будимир и Станојко Петровићи, Живојин, Стеван и Млаун Стошвић, Стојан, Боривоје и Тихомир Павловићи, Добросав, Радивоје и Светозар Рашићи, Чедомир, Живко и Влајко Бузићи, Владимир и Светозар Радичевићи, Николије, Христивоје, Богомир и Павао Ковачићи, Војислав и Добросав Митићи, Милан и Божидар Аћиновићи, Душан, Миле и Драги Јанковићи, Свевислав, Боривоје и Миливоје Јовчићи, Аврам и Раде Табијковићи са зетом Богомиром, Владо и Миле Ђурђиновићи, Миливоје Зеленикавићи, Никола Вељковићи, Добросав Брићи, Богосав Милековићи, Чедо Нешаи, Чедо Стошић, Миливоје Симоновић, Милан Милевић, Чедо Петровићи, Милан С. Милевић и сиви, Јевто Петровић, Милоје Марјановић, Чедо Живић, Милорад—Лода Филипов, Обрад Станојевић, Тико Ленић из Житковца, Милутан и Раде Рајковићи, Властимир Стакичевићи из Трњана, Душан Јовановић из Моравца, Миливоје Цветковић и Велимир М. Урошевић.

— Љубисав Бранковић млинар из Бањана, тамнавски, поднаредник, пошта 111, извештава Стевана Басиљевића из Бањана да је здраво и добро са братом Радом, Светиславом, Браниславом и Младеном Бранковићем из Грабовца. Такође су здраво: Стеван Кузмановић, Душан Сибелић, Цветко Цветковић, Божидар Лештарши, Јанко Маринковић и Лука Влајнић са Уба.

— Илија К. Милошевић ревизор у Сремској, пошта 44, извештава гђу Јелену Језд. Стефановића Јагодина и моли је да известе његову фамилију у Г. Штетицу, да је жив и здрав и моли је да га известе о здрављу њиховом, преко Црк. Крста на бр. неште 44.

из Седлаковца: Тодор и Тодосије Стојановићи, Ставимира и Влада Борчићи, Драгутин Милутиновић, Драгутин Митровић, Ђорђе Обреновић, Добросав Воиновић, Добросав Ђорђевић, Драги Димић, Милан Ј. Стевановић, Милан Павловић, Љубомир Стејановић, Живко Р. Живановић, Љубосав Тешаи, Сава Јадевић, Стеван Савић, Јован Павловић, Рада Стојићковић. За одговор моле преко Црк. Крста у Женеви на број поште 414.

— Ивана Станисављевића у Средњој Добрињи, ср. поштом извештава жанд. каплар Витомир да је жив и здрав као и брат Буро, Новица, Раде, Дуле Вучко, Јанко, Јевто, Драгоје, Чедо, Гвозден, Милан, Милован Драгиша, Видоје, Вучко Јеличић, Вучко, Владосав, Благоје Симоновић, Милосав Стојковић, поручн. Драгољуб и брат Воји

дар Мађар. Моли за извештај истим путем. Пошта 999.

— Жива из Седлаковца извештава фамилије у општини Трњанској—Пожаревац, да су живи и здрави: Милосав Петровић Цветко Петровић, Драгиша Цветковић, Драгољуб Симић, Душан Симић, Ђорђе Стојановић, Јован Јанковић, Младен, Живота и Богосав Живковић, Александар Николић, Цвеја Траиловић, Илија Милошевић, Стеван Николић и Тома Јанковић;

Извештавам српску војску као и грађанство, да сам ресторацију:

„СРПСКИ КРАЉ“

улица Игњатијева бр. 74, где је била жед. Инспекција поново отворено и исту снабдео добром српском кујном и одличним пивом.

На горњем спрату ресторана је хотел „Лондон“, који има удобних соба, што је врло погодно за г. г. официјере—путнике. Моли за посету, Душан Г. Марковић, војни инвазид.

НОВЕ КЊИТЕ

Изашиле су из штампе и пуштене су у продају ове књиге:

- Са српског фронта. Од Ђ. Лазааревића. Цена 0.50 Д.
- На помолу. Од Ива Ђипаца. Цена 1.50 Д.
- Косово или Бој на Косову 1889. год. у народним песмама. Цена 1.— Д.

- Књиге се могу добити:
- 1) Код издавача Николе Ј. Брикића, новинара, у уредништву „Велике Србије“ у Солуну, на чију се адресу треба обратити и за распродају;
 - 2) Код г. С. Стефановића, царице, на служби при Финансијској Делегацији у Солуну;
 - 3) У продавници српских књига у ресторацији „Београд“ у Солуну.
 - 4) На фронту овлашћен је г. М. Богдановић, фотограф, да скупља прегледу и врши поручбе.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА

„НЕСТОС“

КАПЦИЈА НА ФРИНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитети:

Нестос	Кини	Дим.	1.—
„	Глубок	„	0.80
„	Јаки	„	0.65
„	Афрза	„	0.50

Најстарија и највећа радња у Солуну

Ново погодно робо

МЕРКАДО ЛЕСИ

улица Венизелос бр. 81.

Прикључе су огромне количине МИКИНТОША за гомедеу и капе, за г. г. пешадјске и коњичке официјере

„IMPERMEABLE“ енглески КВАЛИТЕТ ЕКСТРА

По цени које укључују сваку комуникацију. Велики избор женских панталона од вуне, кифа и в. д. реферијантији крој по последњој париској моди. Све кофче прикључе кифозни за поштине, велике ширине од живота, габардина и в. д. ЦЕНЕ СУ СТРОГО УТВРЂЕНЕ.

СЛОВИ Г. А. КРЕРА И К. Д. Д. Д.

СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ

Ковантерије, чарши, бижутерије, мерица, чизма, накитије, цигари, мушана. Париских артикала, женске кофичкије, гвождарије и в. д.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Предеја на велико и на митно по истој цени.

ГОСПОДО! Препоручујемо Вам да и даље пушите ове цигарете из прве и најбоље фабрике цигарета

САЛОНИКА

КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН

Најбоље и најкуќеније цигарете и дувал свих врста. Награђена првом највећом наградом на изложби у Физикелфији. НА ПРОДАЈУ У СВИМА ДУВАНЦИНИЦАМА Нарочито „Миродато“ и ДУВАН ЗА ЛУЛК. 89—90

ПАРСКА ХИРУРШКА ЗУБНА КЛИНИКА
DR. X. САЛТИЕЛ И С. АРАМА
СА ПАРСКОГ УНИВЕРЗИТЕТА

Најмодернији зубно технички радови извршију се у кратком року најсолидније.

СОЛУН, улица Поголосон 37. угло ул. Венизелос 97.

Српско Трговачко Друштво А. Д.
из Београда.
— СОЛУН —

Улица Побеле бр. 11, на коју до бископа „Пате“ (средње)

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове. Брзи обичне и телеграфске новчане исплате за Србију, Црнајдарику и све Савезничке државе. Са положаја може новац да нам се упућује поштоменима у свима монетана. Уз сваку поштомљу треба нам јавити тачну адресу кога има новац да се упути. Прима новац на митодљу и чување. Друштво стоји под непосредним надзором Краљ. Српске Владе и Врховне Команде преко нарочито одређеног делегата. Обавештења бесплатно. 28—30 УЖИВА

СРПСКА РЕСТОРАЦИЈА ПРВОГА РЕДА

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ
„БЕОГРАД“

где се кувају само српска јела а нарочито четвртком и недељом сарма од кисела купуса и недељом српска гибаница. Сваког дана купус кисео или подварак од рибанца.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка а такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: Гевалчићи, гулаш, кувастеје, пектије и мржена риба за доручак од 8 сати пре подне. Ручак од 11 до 2 а вечера од 6 до 10 сати по јеловнику. Јела чисто српска са свињском машћу. Одличан српски кувар београђанин Никола Грба. Куваћемо чисту српску каву, СЕРВИРАЊЕ ВАНКЕТА прима се по умереној цени. Препоручујући се српској војсци и публици молимо је за посету.

С особитим поштовањем, Ђира Баеић, трг. Београђанин, Васа Златаревић, ресторатор.

СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ БОЛЕСТИ
Д-Р АЛЕКСАНДРИДЕС

Управник болнице за заразне болести

Прима званик дана од 11—12 часа и од 5—6 часо подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35 — у згради француске болнице — а од 2—4 часо подне у својој апату, улица престолонаследника Ђорђа бр. 35 — у поредице гд. са булеваром краља Константина. Поштомно убртавање Неоизмариана ово и новог француског препарата „Faly“ проталу ефикасна.

Част ми је известити поштовану српску публику, да сам од 1-ог фебруара све год. полова узео под заштит:

ГРАНД ХОТЕЛ „ШАР“

који се налази у центру вароши Солун, у улица и кварту „Бомбо, у близини трамвај. пруго.

Хотел има 25 соба које одговарају свима хигијенским условима, добро електрично осветљење, 2 велика оалона за прјем и одмор и једну терасу са изгледом на море.

Хотел је снова реновиран и потпуно снабдевен са свим намештајем, чистоћа примерна, услуга брза. — Нарочито се препоручује г. г. српским официјерима, чиновницима и трговцима. — С поштовањем, ПЕТАР Д. ПАРИЋ и Ко. хотелскијар.

Нова Књижара
МЕШУЛАМ и МАТАРАСО

43 улица Велики Алексадр 43 — Солун.

Велико стовариште овију канцеларијских потреба. Према антро и детаљ. Препоручује се свима надлештвима и канцеларијама. Цене најумереније. 65—92